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BÁO CÁO
Tổng kết hoạt động Ban đại diện cha mẹ học sinh trường năm học 

2022 - 2023 và Phương hướng hoạt động năm học 2023 - 2024
Căn cứ vào Điều lệ Ban đại diện cha mẹ học sinh theo Thông tư số 55/2011/TT-BGDĐT ngày 22/11/2011 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; Thông tư 16/2018/TT-BGD&ĐT ngày 03 tháng 8 năm 2018 của Bộ GD & ĐT Quy định về các khoản tài trợ cho cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân; Nghị quyết số 06/2021/NQ-HĐND ngày 20/8/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đắk Nông về Quy định các khoản thu và mức thu các khoản thu dịch vụ phục vụ, hỗ trợ hoạt động giáo dục của nhà trường đối với các cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Công văn số 1486/HD-SGDĐT ngày 20 tháng 9 năm 2022 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hướng dẫn thực hiện các khoản thu tại các cơ sở giáo dụccông lập; Công văn số 4506/UBND-GD ngày 15 tháng 10 năm 2021 của UBND huyện Đắk Song về việc thực hiện Nghị quyết số 06/2021/NQ-HĐND ngày 20/8/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đắk Nông;
Xét kết quả hoạt động của nhà trường; Ban đại diện CMHS trường Báo cáo tổng kết hoạt động năm học 2022 - 2023 và đề ra dự thảo Phương hướng hoạt động của BDDCM học sinh trường năm học 2023 - 2024 như sau:

I. BÁO CÁO HOẠT ĐỘNG CỦA BAN ĐẠI DIỆN CMHS TRƯỜNG NĂM HỌC 2022 - 2023 
1. Công tác tổ chức Hội
 -  Ban đại diện cha mẹ học sinh của trường được tổ chức theo đúng Điều lệ trường học và hoạt động theo đúng chức năng, nhiệm vụ qui định. Ban đại diện Cha mẹ học sinh của trường gồm 05 người của cả 2 điểm trường, trong đó có 01 trưởng ban, 02 phó trưởng ban, 01 Thủ quỹ, 01 ủy viên).

- Hoạt động của Ban đại diện CMHS trường theo cơ chế tự nguyện, trên tinh thần tự giác phát huy sức mạnh tập thể. BĐD CMHS đã làm tốt công tác tuyên truyền vận động đến toàn thể nhân dân và phụ huynh nên đã tạo được sự hưởng ứng mạnh mẽ trong phụ huynh học sinh toàn trường.
- Thường xuyên phối hợp với BGH trường thăm hỏi động viên cán bộ, giáo viên vượt qua khó khăn, an tâm công tác và hoàn thành tốt nhiệm vụ. Tham gia họp mặt cán bộ, giáo viên nhân các ngày lễ tết trong năm như: Lễ khai giảng, tổng kết, ngày Nhà giáo Việt nam 20/11, ngày 8/3, 20/10, Hội nghị CNVC….
- Phối kết hợp chặt chẽ với nhà trường và các giáo viên chủ nhiệm lớp để giáo dục con em mình thực hiện tốt nhiệm vụ của người học sinh. 
2. Công khai Quỹ hoạt động của Ban đại diện cha mẹ học sinh năm học 2022-2023
Tổng quỹ Hội huy động: 48.482.000 đồng.
Tổng chi đến ngày 31/5/2023:  46.200.000 đồng.
Tồn dư: 2.282.000 đồng
3. Đánh giá ưu khuyết điểm

* Ưu điểm:

- Phần lớn các thành viên trong Ban đại diện Cha mẹ học sinh của trường có tinh thần đoàn kết, tâm huyết với sự nghiệp giáo dục của địa phương.
- Làm tốt công tác xã hội hóa giáo dục, huy động các nguồn lực ngoài xã hội hỗ trợ cho các hoạt động giáo dục của nhà trường hoàn thành nhiệm vụ năm học.
- Tích cực phối hợp với nhà trường để giáo dục học sinh.
* Tồn tại: 

Một số học sinh chưa thực hiện tốt nội quy của lớp của trường đề ra: Nói tục, chửi thề; đánh nhau; thường xuyên không học bài và làm bài tập trước khi đến lớp; học sinh vi phạm an toàn giao thông đường bộ như đi xe gắn máy chưa đủ tuổi đến trường, đi xe đạp điện không đội mũ bảo hiểm... 
* Giải pháp: 

Phát huy những ưu điểm và khắc phục những tồn tại để đưa Ban đại diện cha mẹ học sinh của trường hoạt động có hiệu quả, thiết thực trong năm học tiếp theo.

II. DỰ THẢO PHƯƠNG HƯỚNG HOẠT ĐỘNG BAN ĐẠI DIỆN CHA MẸ HỌC SINH TRƯỜNG NĂM HỌC 2023 -  2024
1. Số lượng thành viên BĐDCMHS trường

Ban Đại diện CMHS lớp được bầu trong cuộc họp toàn thể cha mẹ học sinh các lớp đầu năm học 2023-2024, số lượng tùy thuộc vào các lớp có thể 2 người hoặc 3 người. Ban đại diện cha mẹ học sinh trường năm học 2023 - 2024 với số người là 24 được bầu trong số Trưởng Ban hoặc Phó trưởng ban ĐDCMHS của 24 lớp gồm có 05 người cụ thể: 01 trưởng ban, 02 phó trưởng ban, 01 thư ký kiêm thủ quỹ, 01 thành viên (lưu ý: Mỗi khối lớp phải có đại diện trong BĐDCMHS trường; điểm trung tâm 03 người, tại điểm lẻ 02 người) trong Hội nghị phụ huynh học sinh đầu năm học 2023-2024. 

2. Mục đích, nguyên tắc hoạt động quyền và nhiệm vụ 

- BĐDCMHS cấp trường hoạt động theo Điều lệ của BĐDCMHS tại Thông tư 55/2011/TT-BGDĐT.

- Ban đại diện cha mẹ học sinh (BĐDCMHS) hoạt động nhằm là cầu nối giữa phụ huynh (gia đình) với nhà trường trong công tác giáo dục học sinh.

- Huy động nguồn lực về vật chất và tinh thần giúp xây dựng và phát triển nhà trường.
- Thực hiện chế độ tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách.
- Trong năm học, tổ chức họp toàn thể cha mẹ học sinh lớp ba lần: Vào đầu năm học, khi kết thúc học kỳ I, khi kết thúc năm học và bất thường (nếu có). Ban đại diện cha mẹ học sinh trường họp thường kỳ theo chương trình hoạt động cả năm học và họp bất thường khi có ít nhất 50% số thành viên hoặc trưởng ban đề nghị.
- Chịu trách nhiệm về thu, chi quỹ Hội phụ huynh của trường (tại Điều 10 của TT 55/2011/TT-BGDĐT). 
- Tham gia công tác khen thưởng học sinh trong các hoạt động phong trào và cuối năm học và trong công tác xử lý, kỷ luật học sinh (nếu có).
- Quyết định triệu tập các cuộc họp sau khi đã thống nhất với Hiệu trưởng.
3. Dự kiến kinh phí hoạt động của Ban đại diện cha mẹ học sinh trường năm học 2023-2024
Được trích từ kinh phí hoạt động của Ban đại diện cha mẹ học sinh lớp theo khuyến nghị của cuộc họp toàn thể các trưởng Ban đại diện cha mẹ học sinh lớp đầu năm học và nguồn tài trợ hợp pháp khác (nếu có).
Dự kiến nguồn kinh phí: 27.000.000 đồng 

(Chi các cuộc họp Ban đại diện CMHS trường đầu năm, giữa năm, cuối năm khoảng 13 triệu; Chi Hội nghị phụ huynh để bầu Ban ĐDCMHS trường năm học 2023-2024 khoảng 4tr; thăm hỏi, giúp đỡ các em học sinh trong toàn trường gặp khó khăn hoạn nạn khoảng 7 tr; Văn phòng phẩm; nước uống…3 triệu).
Trên đây là Báo cáo tổng kết hoạt động Ban đại diện CMHS trường năm học 2022 - 2023 và dự thảo Phương hướng hoạt động năm học 2023- 2024. Kính mong sự quan tâm đóng góp xây dựng của Ban giám hiệu, các thầy cô trong nhà trường và quý Ban đại diện CMHS toàn trường, để Hội phụ huynh áp dụng thực hiện một cách có hiệu quả.
Xin trân trọng cám ơn!
Nơi nhận:                                                          TM. BAN ĐẠI DIỆN CMHS TRƯỜNG
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- Ban đại diện CMHS trường;
- Lưu: Hồ sơ của PHHS.
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